

亮目标比决心,亮思路晒方法

地市聚焦新质生产力 助推广东高质量发展

在2月18日举行的广东省高质量发展大会上,各地级以上市党委书记表态发言,汇报介绍今年聚焦加快产业科技创新牵引推动高质量发展的计划安排,现场亮目标比决心,亮思路晒方法。其中,广东省委常委、广州市委书记郭永航和广东省委常委、深圳市委书记孟凡利作现场发言,其余各地市书记作视频发言。

■统筹:新快报记者 李应华 ■采写:新快报记者 李应华 麦婉诗 刘艳爽

广州:

以新质生产力之劲,引领高质量发展实现新跃升

广东省委常委、广州市委书记郭永航表示,广州将聚焦聚力产业第一,制造业立市,不断筑牢新质生产力的厚实根基。坚持以新型工业化为引领,推动食品、服装、箱包、美妆、日化等传统产业更好活起来。智能汽车、生物医药、集成电路、新型储能、海空装备等新兴产业,真正强起来,低空经济、商业航天、人形机器人等未来产业加快立起来。

同时,广州将聚焦聚力科技引领,数字赋能,切实增强新质生产力的澎湃动能。着眼促进科技与产业双向奔赴,大学与城市相互赋能,建好广州实验室、大湾区国家技术创新中心等大国重器,推动中新知识城、广州科学城、大学城、南沙科学城、聚能城市,串珠成链,打造纵贯南北100公里的活力创新轴。

此外,广州还将打造大湾区无人体系产业基地,让南沙建设彰显气象,焕发光彩,发挥黄埔产业优势和增城空间优势,加快东部中心成形起势。

新征程上,广州力争到2035年经济总量翻一番,朝着中心型世界城市阔步迈进,以新质生产力之劲,引领高质量发展实现新跃升。

深圳:

以加快发展新质生产力来加快推动高质量发展

广东省委常委、深圳市委书记孟凡利表示,深圳要坚持以加快发展新质生产力来加快推动高质量发展,加快建设具有全球重要影响力的产业科技创新中心和先进制造业中心,加快构建更具国际竞争力的高质高效的现代化产业体系和现代化经济体系。要坚持以大力推进深层次改革和高水平开放,来培育增强活力动力,积极打造市场化、法治化、国际化营商环境,努力创造源源不断的发展新动能。

地市市委书记发言金句

珠海将牢牢扭住实体经济不放,着力推动经济结构战略转型,加速壮大城市能级量级,打造全省高质量发展又一重要引擎,力争地区生产总值增长6%以上、工业投资实现两位数增长、高新技术企业数量突破3000家。

——珠海市委书记陈勇

汕头将坚持“工业立市、产业强市”,以贸促工、以工兴贸、工商并举,以科技赋能加快纺织服装、玩具创意、大健康等传统产业“迭代升级”,以技术突破加速新兴产业“弯道超车”,当好汕潮揭都市圈一体化发展“火车头”。

——汕头市委书记温湛滨

佛山制造业当家的下一个目标,是到2030年规上工业总产值,由现在的3万亿跃升到4万亿。实现这一目标,不能做3+1=4的简单加法,必须走产业与科技融合聚变的发展之路。今年,佛山重在产业转型,重在动能转换,重在成果转化。

——佛山市委书记郑轲

韶关将以头号工程力度推进“百千万工程”,打造典型镇典型村,做大做强县镇村产业。以“一天当作两天用、三年事情两年干”的劲头抓招商抓项目落地。以“不能说不行、要说怎么办”扫清所有发展障碍。

——韶关市委书记陈少荣

河源着力打造“三大样板”,将发展壮大“1+3”千亿级百亿级产业集群,集中资源建强千亿级产业转移主平台,持续推进河源国家高新区跨江发展,扎实推进91个制造业重点项目,全力打造独具特色的现代化产业体系河源样板。

——河源市委书记何国森

2024年,梅州将花更大力气发动社会各界力量推进“百千万工程”,充分发挥企业在市场竞争和科技创新中的主体作用,进一步从“过日子思维”转向“发展思维”,融入大湾区、连接海西区、建设苏区融湾先行区。

——梅州市委书记马正勇

惠州将实现全年经济增长6%以上,我们将坚持制造业当家,以创新引领新型工业化,做强做优石化能源新材料和电子信息两大万亿级产业集群,全力支持TCL、亿纬、德赛等头部企业加快建设国家级水平研发中心。

——惠州市委书记刘吉

汕尾将纵深推进“百千万工程”,锚定“海洋强市、融湾先行”,紧盯深圳,协同创新,培育新质生产力,引领产业高质量发展。我们将借势而进。紧抓深汕合作区产业创新优势,导入新能源汽车产业项目8个以上。

——汕尾市委书记逯峰

2024年,东莞将迎难而上、勇挑大梁,不断擦亮“科技创新+先进制造”城市特色。我们把今年定为“投资年”,紧盯项目、空间、效率,以扩大工业投资和技改投资为重点,培育壮大战略性新兴产业,加快发展新质生产力。

——东莞市委书记肖亚非

中山紧紧把握深中通道即将开通新机遇,以深中“六个一体化”推动深圳香港等科创+中山制造。制定实施“科创强市15条”,集中力量扶持重点企业、平台突破卡脖子技术,50亿元推动传统制造业技改。

——中山市委书记郭文海

2024年,江门抓住深中通道、黄茅海大桥通车重大机遇,加快与深圳、香港共建现代产业合作区,建设港澳居民、华侨华人发展新平台,加快中微子、碳中和实验室建设,加快发展农业食品、先进材料、电子信息等六大千亿产业。

——江门市委书记陈岸明

阳江以“百千万工程”为总牵引,以“营商环境年”建设为主抓手,聚焦培育“4+4”支柱产业,全力推动综合实力实现新跃升。我们前瞻布局绿色能源与新型储能,率先建设绿能示范产业园,打造具有国际影响力的绿能之都。

——阳江市委书记卢一先

我们将坚持科技赋能绿色钢铁、绿色石化、绿色能源、绿色食品和蓝色海洋经济,充分发挥驻湛高校、科研院所优势,激发企业技改内生动力,高标准建设湛江国家高新区、湛江湾实验室,大力开展高新技术产业培育计划和人才工作提质年行动。

——广东省副省长、湛江市委书记刘红兵

2024年,我们将锚定GDP增长5%的目标。着力实施“五链共建工程”“中小企业扶壮工程”“重大平台提能工程”“营商环境攻坚工程”,打好产业“组合拳”,推动茂名石化、马店河新型储能产业园、零碳产业园等五大“链主”建设取得更大突破。

——茂名市委书记庄悦群

我们将以“北岭科教城”规划建设为抓手,推动科技创新再上新水平;我们将全力抓好肇庆高新区国家首批碳达峰试点和肇庆大型产业集聚区“万亩千亿”产业平台建设,加快培育新质生产力,为肇庆产业振兴插上科技腾飞的翅膀。

——肇庆市委书记张爱军

清远市坚持以科技创新引领现代产业体系,全力建设广清经济特别合作区,打造万亩千亿级主平台,加快落地总投资近三千亿元的363个重点项目,建设承接粤港澳大湾区产业有序转移的主战场、首选地。

——清远市委书记殷昭举

潮州以开局冲刺、全程拼搏的姿态,确保GDP增长5%。坚持科技赋能制造业,加快建设深潮合作园等“万亩千亿大平台”,抢占智能卫浴等新赛道,实现工业投资增长30%。潮州将决战决胜,以“小体量”迸发“大能量”。

——潮州市委书记何晓军

揭阳的高质量发展,首先要在产业上实现突破。绿色石化、海工装备等新兴产业已积聚成势,纺织服装、家电等传统产业发展迅速。我们将紧紧抓住“百千万工程”实施的机遇,全力推动产业高质量发展。

——揭阳市委书记王胜

2023年,云浮实现全国重点实验室“零”的突破。展望2024年,我们将深入实施科技攻坚“八大行动”,提速建设国家高新区和国家中药种质资源库,努力实现高新技术企业和科技型中小企业的增幅走在全省前列。

——云浮市委书记卢荣春